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Ä prágai zsidó követ
Közepem -p& hattdmi viszonyainak átala­

kulásé arra kényszeríti a nagyhatalmakat, hogy 
érdekeik képviseletére uj diplomáciai állásokat 
létesiiamiek. Vanffak országok, amelyek a nem­
zetközi érintkezésben egészen uj relációt jelen­
tenek ; ilyen ország például Csehszlóvákia is.
Az európai hatalmak már iüegízerveztéfc prágai 
követségeiket. Amerika, amely a békeszarződé- 
geíi ratifikálását jósokáig halogatta, csak most 
rendezte diplomáciai viszonyát az uj köztársa­
sághoz. A kővett t még nem küldte el, de az 
erre vonatkozó elhatározását már megküldte a 
köztársaság kormányának. Amerika r:em tértel 
a nemzetközi érintkezés dogmatikájától és gon­
doskodott róla, hogy a diplomácia etikettje 
formahibákkal meg ne sérttessék.

A„ északamerikai Egyesült Államok kor­
mánya Ludwig Einsteint nevezte ki prágai 
követévé. Amerika csehszlovákiai követe : z-idó. 
Nem tudjuk: olyan jó zsidó é, mint Str'am,a 
és Morgeothau, akiket nagyköveti állásokba 
emelt az amerikai demokrácia, de föltehető, 
hogy épen olyan jó dip omata, mint azok, akik 
e súlyos küldetésben megelőzték. Mert Amerika 
nem külső hatalmának fitogtatása végett kreálja 
á nagyon drága követségeket, hanem azért, 
hogy Amerika sokágú érdekei számára fogana­
ton Lédáimét biztosítson Ezt a védelmet gon­
dos kiválasztással csak nagyon erős és nagyon 
arravaló egyéniségekre bi?za. Amerikában 
nincs osztály, amely előjogon bírja a diplomá­
ciát. Az uj követ tehát kétségtelen olyan dip­
lomata, aki nem ronkad össze Amerika tekin­
télyének nagy súlya alatt és minősített hivatot- 
eággal tudja képviselni Amerizát.

Prágában mindazonáltal akadt egy kép­
viselő, aki a cseh nemzetgyűlésen erős Kritika 
ala vetette Amerikának azt as t {határozását, 
hogy zsidót küld Csehországba követnek, Mys- 
livecnek hívják ezt. a népképviselőt és a kleri­
kális irányzatú, néppárthoz tartozik. A kriti­
kája nem egészen logikus, do mindenesetre 
jellemző. Amerika elhatározását sértőnek _ je­
lent ötté ki, mert lebecsüli Csehországot, mikor 
zsidót küld oda követnek, •' A lebecsülésnek 
olyan mértéke ez —mondotta többek között — 
amilyent eddig csak Törökországgal szemben 
tanúsítottak az Egyesült-Államok. A zsidók 
befolyása Csehszlovákiában úgyis elég nagy. 
Annak idején Hemoqué fra ;a tábornoknak 
távoznia kellett. Csehországból, mert egy bolse­
vista mellett egy zsidót is kivegeztetett.

Einsteint nem azért küldik Prágába, hogy 
kommunistákat akasztasson és így a francia 
tábornokkal való analógia teljesen érthetetlen, 
annál, inkább, mert az még csak zsidó se volt. 
Továbbá a Törökországra 'való hivatkozásban 
is kevés n logika, mert Törökország nagyhata­
lom volt, mikor zsidó nagyköveteket, küldött 
od? Amerika ; az uj köztársaság tehát nem 
láthat abban lebecsülést, ha olyan elbánásban 
részesül, mint annak idején, egy nagyhatalom.

Ami aztán egészen érthetetlen, nem más, 
mint a követküldeanek az a beállítása, mintha 
azt egyoldalúan és önkényesen intézte volna 
az amerikai kormány, holott tudott dolog, hosz- 
szu tárgyalások előzik meg a kinevezést és 
ezt csak akkor véglegesítik, ha a kiküldendő 
követ személyében a két kormány meg ye- 
zett. Alyslivec egyébként tud is erről a meg­
egyezésről, mert felszólalásában hivatkozott 
egy iiladelfiai zsidó újságra, amely megírta, 
hogy a csehszlovák republika B eding elhatá­
rozásához beleegyezését adta, amiből az em­
lített zsidó uitiáti azt következteti, hogv a

cseh köztársaság barátságos érzelmeket tá*vái 
a zsidóság iránt.

A filadetf.í' z.sidó újság messziről Ítéli 
meg a helyzetet ás "’unélfogva talán hibás a 
következtetési. Bár eréazen bizonyos, hogy 
Csehszlovákia tiszta demokrácia lóié törek­
szik, nne mégis lehetséges, hogy egy követ- 
küldés aktáiból antiszemita anyacoí rázhasson 
ki egy antiszemita képviselő. Myslivoc állás- 
foglalása nem demokratikus, nem szimpatikus 
és sok szempontból kifogásolható. De ha már 
rávilágítottunk n hibáira, rá kell mutatni ,az 
igazságaira is. Amerika küldhetett volna egy 
methodistát, vagy egv quakkert, vagy akár 
egy mormont in, ezen nem ütközött volna meg 
a klerikális és valószínűleg husazita MysUvec 
Mert nem a vallásho való hozzátartozás

miattX ülik Cseh* agyával bizonyára
úgy okolK ■ hoay Amerika csak amerikait 
küldhet 8%.ü /-rágása, ez az Einstein pedig 
ő szeriüle is nem amerikai,, hanem zsidó. 
Zsidó kővetet majd csak Zsidóország küldjön. í 
Felszólalásában ez tz igazság, de ez sem ' 
tökéletes. Mert az országoknak joguk van 
ahhoz, hogy a nemzeti kisebbségekből is vá­
laszthassák ki azokat a férfiakul., ukikre állami 
feladatokat bíznak Egyébként pedig: a zsidó 
nemzet jogait még elméletben som ismerték 
el a népek, mikor a katolikus Spanyorország 
zsidó kezekre bízta a diplomáciáját. Ha most 
Amerika ezt a példát követi, bát azért teszi, 
mert -épén úgy fcisik n zsidók diplomáciai 
képességében, mint- valamikor Kssztilía.
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Ha vdlngNémetoPSzágot is meghivjaWashmgíonfoa
Briand nem támadta az olasz hadsereget — A fran­
cia miniszterelnök találkozik Lloyd Georgeval

»'í3raP«iaofr *»**••'*»*«

— Az Gj Kelet tudósítóiétól —
Berlin, nov. 27. Az „Echo de Paris* 

cikke, amely a washingtoni konferencia koddi 
viharos üléséről számolt be, mindenütt nagy 
feltűnést keltett. A párisi lap közlése szerint 
Bt land francia miniszterelnök éles támsdást in­
tézett az olasz hadsereg allen. Az „Echo de 
Paris* közleményéről, amoly már csaknem, dip­
lomáciai bonyodalmakat idézett elő, kiderüjt, 
hogy 'tendenciózus forrásból származott és nem 
felel meg a valóságnak. A cikknek különösen 
Olaszországban volt megrendítő hatása. A tu- 
ríni diákok már tüntetést is rendeztek Francia- 
ország ellen. Olaszország washingtoni delegá­
tusa azonban mjhelyt értesült ez „Echo de Pa­
ris* cikkéről, táviratot intézett Della Torretta 
olasz külügyminiszterhez, akit arra kért, hogy 
cáfolja meg a külföldi sajtóban elterjedt híre­
ket. Közte és Briand között nem volt semmi­
féle konfliktus Washingtonban.

Briand egyetlen szóval se 
sértette mejj su olasz Had­

sereget.

Az olasz kamara tagrs.pi ülésén foglal­
koztak a francia lapnak ezzel a közleményével. 
Delia Torretta külügyminiszter beszélt és saj­
nálkozását fejezte ki a turini események miatt. 
Bejelentette, hegy Schau Ar olasz delegált táv­
iratot küldött Washingtonból, amelyben közli, 
hogy Briaod részéről semmiféle sértés nőin 
történt. Valószínűleg tendenciózus álhirről van 
szó. Ez annál is valószínűbb, mert Schanzer 
újabb" távirata .szerint Briand hajóraszállása 
előtt az olasz delegáció vendége volt. Briand 
egyébként Washingtonból Newyorkba utazott, 
ahol bTicsula komát rendezlek tiszteletére. Ezen 
a lakomán beszélt Németország és Franciaor­
szág viszonyáról. Hangoztatta, hogy

Franciaország helyre «Har ja 
állítani régi ellenségeivel a 

jóvisvonyt,
de amig Németország hadseregét lo nem sze­
reli, amig tentartja a titkos katonai szerve­

zeteket., addig Franciaország kénytelen fegy­
verben tartani hadseregét.

A Daily Cronicle* ért sülőse szerint Briand 
mihelyt hazaérkezik, találkozni fog Lloyd 
Georgeval, akivel megbeszéli washingtoni ta­
pasztalatait. Az angol kormány kénytelen el­
ismerni, hogy Briand sikert aratotteWashing- 
tonban. A londoni lapok mérlegelik1 ezt u si* 
keit. Megállapítják Briand beszédéből, hogy 
Európa ismét a miütarizmus korszaka előtt ál!. 
Ha a fegyverkezésnek ez a mérete magmarad, 
az uj háború elkerülhetetlen. Franciaország 
nagy hadiáré at és nagy flottát akar fantar-- 
tani. Ezzel fi :.étlenül befolyásolja a leszerelési 
problémát Az angol kormány nyugtalanul nézi 
a leszerelés kérdésének az elodázását. A kor­
mány tegnap minisztertanácsot tartott, amelyen 
ezzel a problémával foglalkoztak. A párisi la­
pok ideges hangon Írnak r az angol kormány 
és az angol sajtó felfogásáról.

A washingtoni leszerelési konferencia eddig 
tehát egyetlen lépéssel sem jutott előbbre. Az 
eddig elhangzott beszédek

a fegyverSíezés R&ttlsségcssé- 
gét hangoztattál:.

Amerika csaknem egyedül áll a leszerelés 
gondolatával. Harding elnök kívánatosnak tartja, 
hogy a leszerelési konferencián Németország is 
rásztvegyen, Csek így lehetséges, hogy Német- 

l ország határozott és nyílt feleletet adjop Briand1 
i vádjaira. Módott kell adni Németországnak arrV 

bogy feltárja minden oldalról a helyzetét. Né­
metországon kívül Oroszországot is meg akar­
ják hívni Washingtonba, mert belátják, hogy a 
leszerelés tényleges végrehajtása egyetlen "ország 
kikapcsolásával se történhet meg. A „Daily 
Örömein" egész komolyan hangoztatja, hogy a 
nemzetközi pénzügyi konferenciát a legközelebbi 
időben megtartják. A pénzügyi konferencia 
vagy Londonban, vagy Parisban lesz. Ez a 
konferencia csaknem kizárólag a háborús adós­
ságok -frendezésével fog foglalkozni. Valószínű-- 
leg Németországot is moghiviák, de fcsak aljban 
az esetben, ha januárig kötelezettségének ele­
get tesz.

Stinnm Európa szanálásáért
Berlin, november 28. Sfcú.nes részleteket 

közöl londoni tárgyalásairól. Bí akarta érni, 
hogy Németország januári törlesztésére mora­
tóriumot kapjon. Európa szanálására trösztöt 
akart alakítani azzal a céllal, hogy elsősorban 
Oroszországgal helyreállítsák n normális vi­
szonyokat. A társaságnak főrészvényesei euró-

1 paí államok és Amerika lettek volna és át­
vennék az orosz adósságokat is. Még nem 
tudni, hogy Stinnes tervei angol • körökben 
milyen fogadtatásra találtak.
Nyuffattnagyat;ors»ág átvétele

Becs* november 28. Az osztrák csapatok 
l zav-.r nélkül bevonul ak Sopronkeresztur, Fii» I lek és Repceoiisüére.
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Bachurok és chalucok
Az idi-i konferencia nem mu’hit cl anól- 

kill, liOjjy szóvá ne tétessék a bachurok ügye, 
■arne y t a mozgalom felloroyosuló munkája 
közepeíto egészen kihagytak. Most már elő 
kell szedni ezt is, mert a probléma mindjob- 
bm követeli a megoldást, az uj helyzet hozta 
a követeléseket, itt vannak a zsidóság tanács- 

k kozó testületé előtt, láthatatlanul is dörömböl- 
’ nek és nem lehet félreSHani és a gondolatból 
..elhessegetni.

Mert valamikor jó volt úgy, ahogy volt. 
Rabbik maguk köré .gyűjtötték a zsidó fiatal­
ságot és beléjük plántálták az írást, amely a 
zsidóság lányét, igaz oszlopát tartalmazta.

. Mindenünk odaveszett nemzeti függetlenségért 
való barcsiakban; nem képletes, vagy írásos, 
vagy beszédharcok voltak akkoriban, véres 
csatározások so. án, fegyveres önvédelemben 
hullotta: legjobbjaink, és nomztti életünkből 
m-'gmuradt, a dacos akarat kiilönv&lóságuak 
megőrzésére. Csak ez maradt meg és ez az 
akarat beágyazódott a zsidó törvénybe, amely 
generációk során soha le nem tért arról a 
vonalról, amely a nemzeti örökkévalóság felé 
métát. A törvény értelmezői , és tiszteiéiben, 
tartói voltak az igazi zsidó hazafiak és res- 
pektussil keli gondolni mindazokra, akik 
egzisztenciális áldozatok árán megtartották a 
Tora törvényeit és tisztelni' tartozunk azokat, 
akik e törvényit szellemével itatják át lel­
kűket. ,1 0

Nemzeti újjáéledésünk nem változtatottx 
ezen, nem is szüksége^, hogy változtasson. 
Tudjuk, hogy az asszimiláció, amely a Tórát 
nem . tekintette csak vallási Attribútumnak, 
milyen rombolásokat végzett, hogyan lökte ki 
a zsidóság soraiból talán ép?n azokat a- te­
hetségeket, amelyekre a nemzeti regmeráció- 
nak legnagyobb szüksége lenne mostanában. .

Ára- az ui helyzet uj követelményeket 
termelt. Munkát követei tőlünk, nem képletes 
munkát,, beszéd és irásmunkát, hanem 
mint akkoriban véres harcot, úgy mostaná­
ban kézi és testi verejtékes munkát. A bocher- 
rendszert át kell csoportosítani, mert ma már 
neöi jó úgy, ahogyan van. Ma már nem is 
tanul a bocber úgy mint valaha, gondolata 
nincs ott a könyv mellett, mert a mindennapi 
élet gondjain a hitközségek adakozói nern is 
tudnak segíteni, * talán nem is akarnak, mert 
tudják, hogy a mai adakozásokból nem lehet 
gondtalanságot biztosítani a bachurok szá­
mára.

Be kell kapcsolni ezeket ez ifjakat a 
nemzeti munkába, • törődni * kell velük, meg
‘ .... -mmmsBme-ammm

kell őket menteni Palesztina földje, Palesztina 
ipara számára és köszönteni kell azt a kis 
csoportot, amely mostanában a mentési ak­
ciót megkezdte. Nem akarunk egyebet, ejak 
munkaalkalmat a serdült , ifjúság számára. 
Fcldbériők ős birtokosok, jólelkü zsidó iparo­
sok vegyenek magukhoz ilyen ifjakat, ártsák 
be őket a földmivalés ós egy-egy iparág mes­
terségébe. Mart csak e készség megnyilvánu­
lása után lehet csak sző ez ügy — a chaluc- 
ügy — megszervezésére. '

Ma ez az ügy a kezdet legelején áll. 
Még nem alakult kJ az, eljárás módja, ahqgy 
a probléma elindult a szervezkedés útjára. 
De jó zsidók komoly megokoiás tárgyává tették 
a bachur-ügynek a chaluc-üggyel való egye­
sítését. Nem mondjuk, hogy ezen' múlik a 
dolog, az események és fejlemények logikája 
erősebb sokkal emberek jószéndékánái, de 
ismételjük, a konferenciának foglakozni« kell 
a kérdéssel és nem rázhatja le vállvonogató 
nemtörődömséggel.

És hé- a konferencia komoly megvitatás 
tárgyává teszi, meg fogja találni azt az ala­
kulatot is, amely a viszonyok ismerete és 
mérlegelése mellett csöndes és komoly 
akcióját majd megindíthatja.

ifieías prefBklas a lilfitözséíf kép
r— Az öj Kelet tudósítójától —

Az ortodox ós szefárd hitközség közötti 
vitás kérdés a különböző hivatalos fórumokhoz 
való többszöri fellebbezéssel sem nyert végleges 
megoldást. Kolozsvár yáros közigazgatási bi­
zottságának legutóbbi ülése azzal az indoko­
lással függesztette fel a határozathozatalt, hogy 
a belügyminiszter általánosan kívánja sza­
bályozni Erdély hitközségeit s ez a rendezés a 
szóbauiorgó v.tás kérdést is egyszers minden­
korra megfogja7oldani. A javaslattétellel Motes 
prefektust bízta meg a belügyminiszter. Metes 
prefektus erről a fontos megbízásról a követ­
kezőkét mondotta az Uj Kelet munkatársának:

— Tudvalevő dolog, hogy az autonóm 
ortodox hitközségből kivált egy csoport és sze­
fárd hitközség néven tömörült. A fennálló ma­
gyar rendeletek szerint, a szefárd ok ama tag­
jai, akik az ortodox hitközségből léptek ki, öt 
óven át kötelesek minden egyenest ás közvetett hit­
községi adót, valamint a gabellát a régi hitközség­
nek fizetni. A szetardok által beadott íelebbezéat 
a városi tanács elutasította, mire az uj hit­
község egyfelől a belügyminisztériumhoz s 
ugyanakkor a közigazgatási bizottsághoz is 
felebkezóst nyújtott be a tanács határozata

ellen. A miniszteri végzés aztán felfüggesztette 
a két hitközség közti ellentétek elsimítását.
; — Az efóle súrlódások elkerülésére ren­
delte el a belügyminiszter, az erdélyi hitköz­
ségek viszonyainak .végleges rendezését. Mert 
másutt is előfordultak a kolozsvárihoz hasonló 
esetek, igy például Nagyszebenben és Nagyvá­
radon. Ezeket fogom vizsgálat tárgyává tenni 
s megállapítom, hogy mely kérdések okozták 
a súrlódásokat, illetve mely kérdéseket kell 
egyszer és mindenkorra szabályozni.

— Speciálisan a kolozsvári esetben már 
oddig is tárgyalásokat folytattam a különböző 
érdekel* körök ta aival s most Bergner Mór 
ortodox hitközségi elnökkel akarok beszélni, 
hogy milyen megoldást gondolnak a legmegfe­
lelőbbnek. Az én javaslatom az, hogy a hitköz­
ségnek közös: adóbaszedő szerve legyen s a 
befolyt összegekből lélekszámúk arányában ré­
szesedjenek a hitközségek. De oly nagy auto- 
gonizmuat tapasztaltam a kőt hitközség között, 
hogy a közös pőnzbeszedós eszméjét nem lehet 
megvalósítani. Már pedig én nem akarom, hogy 
a közigazgatás beleavatkozzék a hitközségek 
autonóm beléletébe s egymásra uszítsam a 
lakosság, két csoportját, ami nemcsak hogy 
nem oldaná meg a kérdést, hanem még jobban 
elyrőgesitené az amugyis óriási ellentéteket.

— Remélem azonban, hogy minden ne­
hézség dacára is sikerülni fog oly alapot talál­
nom, amelyen a békés megegyezés végrehajtható. 
Most még keresem a megoldás módozatait- s 
az érdekeltek álláspontjai között okvetlenül 
találnom kell olyan pontokat, melyek alapján 
a kérdést általánosan szabályozni lehet. Ekkor 
majd javaslatot teszek a belügyminiszternek 
oly értelemben, hogy mind a két hitközségnek 
meg kell adni a lehetőséget, hogy fentarthassa 
kultúrintézményeit. ős a megoldás egyikre se 
jelentsen hátrányt,

— Az általános szabályzat alapelvei az 
eddig kiadott rendeleteken fog alapulni. Bőveb­
bet- erről még nem mondhatok, csak annyit, 
hogy Erdély hitközségeit — mint természetes 
is — a teljes vallásszabadság szellemében fogják 
szabályozni. *

— Sígj : egy arányban fizetik a 
.vármegyei s községi Jpragdijukat.
IColozsmegye nyugdíj választmánya szombati 
ülésén elhatározta, hogy a vármegyei s köz­
ségi tisztviselők nyugdíját l: l arányban fogja 
kiutaíni. A január elsejéig visszamenő diffa- 
renciákat december elsején minden nyugdíjas 
meg fogja kapni. Hír szeriftt, a többi vár­
megyékben is, amennyiben a megye vagy köz­
ség pénzügyi helyzete megengedi, hasonlóképen 
rendezték a nyugdíjas tisztviselők ügyét.

Gadi
— Történet eqy tanulsággal —

Irta : M J. Berdicsevsky ‘
(Szabó Imre fordítása) (3

Jól megdőrzsijlték testét illatok olajokkal, 
jófajta borral, tejjel tisztogatták, azután be­
pólyázták puha, meleg takaróval, pihentették, 
mig a teste fölfrissült ós a bőréből emberi bőr 
lett. Azután frissítőket adtak neki ós a Para­
dicsom minden szolgája vele foglalkozott és 
Isten'azentséges színe előtt olyan drága volt, 
mint a legnagyobb caddik.

Két hónap múlt igy el és jött a harma­
dik hónap és Gadi fölnyitotia szemeit és em­
bernek érezte magát. Életében először történt, 
hogy nem dolgoztattak vele, hogy rendes ru­
hában járhatott, hogy gúny nélkül ejtették ki 
a nevét, hogy nem tapostak rajta, hogy olyan 
lett, mint- minden más ember és nohs egy 
szót nem értett hébrrül (még imára sem hagy­
tak időt neki), háíálkécmatik Istenhez a maga 
módja szerint, nyugodt, csöndes ember, aki a 
légynek sem árt. Hogy nincsenek átfogó nagy 
koncepciói, oh hány teremtménye van az Ur­
nák, akiknek fogalmuk nincs a világról és 
mégi# Istennek nagy öröme telik bennök. Morf. 
gondoljuk csak meg. Azért, mert nekem több 
eszem vep mint felebarátomnak és többet ér­
tek mint ő, azzal még nem lehelek amannak 
az u?a és a Teremtőnek én épen olyan gyer­
meke vagyok, mint ő. Sót, Meglehet, hogy a*

észt, amit Isten belém plántált, hogy jót cse­
lekedjem, hammisságra és gonoszságra hasz­
nálom. 0 pedig egyszerű, minden különösebb 
bölcsesség nélkül való ember, a menyország­
ban nem ágál, csöndben van és egy szót ^sm 
szól. Egy ránc nincs a lelkén, egy görnyedés, 
ami onnan van, hofy Isten plántálta belénk a 
lelket, mindnyájunkba egyformán. *

* * *

És jutalmul, amiért Gadi a világon min­
denki szolgája volt, amiért mindenki ökre és 
szamara volt, amely megy, megy hosszú pusz­
taságokon, alig pihen, jutalmul ezért, Isten 
ráőltötte az emberi ábrázatot és megparan 
csolta, hogy vigyék Dávid király udvarába.

•És Éden kertjének száz piacán, ahol 
Dávid király és ágyékából származó többi 
szent királyaink lakoznak, Gadi itt sétálgatott 
és minden reggel hallania adatott a zsoltárok 
énekét az angyalok és szeráfok ajkáról ós 
sohasem csodálkozott és sohasem óvödötf vele 
senki és milyen boldog volt, amikor * ajtónálló- 
nak nevezték ki, hogy mégis munkát kapott és 
olyan hűséggel állott őrf és ha jött egy lélek 
és arra kérte, engedje be őt. Dávid királyhoz, 
mert vezekel ni akar, soha gorombán nem felelt, 
mert a logelkáchozotfabb lélek ‘is drága volt 
számára és szive sohasem érezte a büszkesé­
get, sohasem tpil különbséget király és szolga 
között és ha Dávid király abban a kertben 
sétált-, ahol Gadi őrt állott,, odalépett .hozzá és 
megkérdezte tői# ;1 i

— Mit csinálsz Gadi?
Ilyenkor nem ijedt meg Gadi a nagy 

megtiszteltetéstől, nem borult le senkinek a 
lábához, ahogy azt nagy uraktól és előkelősé­
gektől látta. Tisztának érezte magát, elvégezte 
munkáját, miéit féljen, miért reszkessen ? Gadi 
egész más ember lett. Isten megváltotta őt.

Dávid királyunknak nagyon tetszett ez a 
Gadi és sokkal többet tartott felőle, mint az 
összes szolgák és előkelőségek felől. Hiszen 
nyilvánvaló, mert amikor Dávid király felis­
merte és megtudta, hogy milyen fajta ember, 
nyomban zsoltárt irt róla, a 151-es fejezetet, 
ami azdnbad nem foglaltatik a mi zsoltáraink- ' 
ban, ezt majd csak fel fogják venjpi, majd ha, 
a halottak feltámadása lé',zen ... '*'

T , * * *

Úgy van. „Isten felemeli a szegényt a por­
ból és a sárból emeli ki jk elnyomottat.* Szép 
zsoltár ez, de ez még nem jelenti Gadi egész 
lényét. A Gemarabán és a később írott írá­
sokban szó van az efajta emberekről, olyanok­
ról, akik lefeküsznek a Bet Hamidras küszö­
bére, hogy hallgassák a szent tant." Es átlép­
nek rajta olyanok, akik nagy talisszai és 
tefilinnel mennek a Bet Hamidrasba és nyuga­
lom és hőség közepette hallgatják a Szentirás 
értelmezését, széles selyemövük van, könnyű 
cipőjük és a Gadj-szerü embereken taposnak.

Pedig láthatjátok, mennyivel különb egy 
ilyen Gadi nálánál,

t te

/



Á ír ónbeszéd proporcionális választólogoi Ígér a kisebbségeknek
A liberális párt országos kongresszusa — Manlu 
és Vajda Kolozsváron -y A BzoclajistapÁrt gyűlése

— Az Uj fielet tudósítójától —
Bukarest, november 28.'Ma délben mag­

történt a parlament ünnepélyes megnyitása. 
Délelőtt ll órakor Tedeum volt a metropo­
lian, amelyen megjelentek a miniszterek, sze­
nátorok és képviselők, továbbá a katonai és 
polgári előkelőségek.

Fóltizenkettőkor már a szenátus üléster­
mében gyülekezett e. közönség, ahová az egész 
diplomáciai kar is bevonult. A metropolián meg­
jelent politikusok és a hatóságok képviselői az 
istentisztelet után .ugyancsak átvonultak a sze­
nátus üléstermébe. Tizenkét órakor tszázegy 
ágyulövést adtak le, mire Ferdinánd király 
kíséretével elindult a királyi palotából. A ki 
i;ály kíséretében volt Károly trónörökös is. Az 
uralkodó 12 óra után 10 perccel érkezett meg 
a kamarába. Az egybegyűltek a királyt és trón­
örököst lelkes éljenzéssel fogadták. Ferdinánd 
király mély csöndben olvasta fel a trón­
beszédet:

. A trónbesséd
Szenátor Urak! KópviselöfjJrak! y

Örömmel jelenek meg a nemzet képvise­
lőinek körében. Azok a. súlyos idők, amelyek­
ben ma az ország él, szüUsegessé teszik az 
összes pártok számottevő férfiainak összefogá­
sát és kívánatos volna, hogy’ a parlament mun­
kájában hazafias érzéstől áthatva mindenki 
rérztvegyen.

Mélyen megindítottak az örömnek és bi­
zalomnak jelei, amelyekkel elnslmoziak szere­
tett unokám, Mihály herceg születése albalrná- 

• val. Ebben a dinasztia és a nemzet közti el­
választhatatlan kapcsolat hatalmas megerősö­
dését látom. Megerősödve a szenvedésekben, 
melyeket együtt viseltünk el az összes romá­
nok egységeeitéséért folytatott nehéz küzdel­
mekben, ezek a kötelékek mtssze jövőre biz­
tosítottaknak látszanak. Legyen a dinasztia 
uj sarja a sbrstól arra kijelölve, hogy hazánk 
nemes törekvéseit és vágyait megtestesítse !

Szenátor és Képviselő Urak !
— Az előbbi Ülésszakban az önök nyolc 

hónapon át folytatott munkájának eredménye 
csak az első lépés volt a reformok utján, 
melyeket az idők követelnek az ország konszoli­
dációja érdekében. Ez a konszolidáció uj 
államunkban-'-riási munkát igényel, hosszú idáig 
ezzel kell foglalkozniok nemcsak a nemzet 
képviselőinek, hanem sz összes nemzeti erők­
nek is. Ha a megoldandó problémák nagyok éc 
nehezek is, boldogoknak .érezhetjük magunkat, 
hogy aktivitásunk rendben és barátságos 
viszonyok között történhetik. Kormányomnak a 
kellő időben - foganatosított intézkedéseinek 
köszönhető, bogy ma a belső rend teljesen 
biztosítva vau s ha bizonyos helyekor, még a 
körülmények szükségessé is teszik a kivételes 
állapotok ientarlását, bizonyos, hogy azok 
nemsokára meg fognak szűnni.

— Viszonyunk a háború alatti szövet­
ségeseinkkel a lehető legszorosabb és legbarát­
ságosabb. Ezenkívül uj szövetségeket kötöttünk 
a szomszédállamokkal, amelyekkel! közős 
politikai és gazdasági érdekeink vannak. A volt 
ellenséges államok és Románia közötti viszony 
is a javulás utjáa van én nemsokára nor­
málissá válik.

Szenátor Urak í Képviselő Urak!
Nagy gondot kell fordítanunk pénzügyi 

helyzetűnk megjavítására. Az elmúlt ülésszak­
ban a háború óta első ízben volt rendes 
költségvetés, amely megadta a - mértéket « 
kiadásokhoz, amelyek,,ok megfelelően biztosí­
tani kell az állami bevételeket, az ehhez - szük­
séges törvények ^készítésével és kiegészítésével.

Az 1917, évi választói törvény helyett 
kormányom uj választójogi törvényjavaslatot 
fog beterjeszteni, amely az általános, titkos 
és kötelezd szavazás tlvóp,

a kisebbségek proporcionális kép- 
viseletén alapul.

Az agrárreformo,t és a pénzügyi reformokat 
teljessé kuli tenni

Kormányomnak feladata lesz^ 'hogy ebben 
az ülé; szakban a hadsereg, növokvő szükség­
leteire vonatkozó törvényjavaslatokat is Ö tök 
elé terjessze^ mert az hadsereg biztosítja egzisz­
tenciánkat és fejlődésünket.

Kívánok Önöknek sikere® munkát és 
Isten áldását kérem működésűkre.

A törvényhozó testületek rendes ülés­
szakát ezennel megnyitom.

A trónbeszéd felolvasása után az egész 
Ház újból meleg ovációban részesítette a ki­
rályt, aki elhagyta az üléstermet és visszatért 
e királyi psiotába.

Délután három órakor a kormánypárt 
pártértekezletet tartott a szenátus üléstermé­
be», amelyen a legközelebbi teendőket beszél­
ték meg.

A liberálisok és nemzeti pártit;: az ülé­
sekről távolmaradnak ugyan, de pártkongresz- 
ssusokon, népgyüléseken és a sajtóban igye­
keznek kifejteni álláspontjukat és távolmara­
dásukat megindokolni

A liberálisok kongresszusa
A liberálisok vasárnapra hívták össze a 

párt országos kongresszusát, amelyre óriási 
előkészületeket tettek. Szokásukhoz híven annyi 
parasztot vonultattak fel a vidékről, mennyit, 
csak el tudtak helyezni a fővárosban. így 
történt, hogy a kongresszussal kapcsolatban 
rendezett felvonuláson mintegy 25—80 ezer 
főnyi tömeg vett részt. A menetet a királyi 
palota előtt akarták elvezetni, ,ezt azonban a 
kormány nem engedte meg, A királyi palotá­
hoz vezető utat a rendőrség elállotta, a felvo­
nulók H»hát kis mellékutcákon jutottak csak el 
az Eforíához, a kongresszus színhelyéhez.

A kongresszust 12 órakor Ferechide nyi­
totta meg.

Elsőnek Teculascu gyulafehérvári lelkész 
beszólt, aki az erdélyi nemzeti pártot támadta 
szeparatisztíkus politikájáért. Utánuk Mrejeru 
neamti tanító és dr. Cinboruseanu baszarábíai 
kiküldött bőszéltek. Utóbbi szerint a paraszt- 
párt moszkvai tendenciákat szolgál és ezért nö 
a szepar xtizmus Beszar,Ibiában. Popovics lú­
gost lelkész éa Cosma Aurél temeswári kikül­
dött dicsérték Bratianu külpolitikáját és kár­
hoztatták a regionálisamat.

Ezután nagy taps közepette Bratianu Jo- 
nel emelkedett szólásra,

Bratianu vádbesnéde 
a kormány ellen

— Meg vagyok hatva — mondotté — látra 
ezt az óriási lelkes tömeget, de azért nem 
csodálkozom, mert mindig meg volt a bizalmam 
a román nép lelkiismerétóban. Az ország az 
időközi választásodon a párt mellett nyilvání­
totta bizalmát, a mai tüntetés pedig példátlan 
a-fővárosban. Nem szükséges a mai helyzetet 
ecsetelni, érzi azt mindenki, aki itt vsn éa aki 
nincs is itt. Minden lelkiismeretes ember érzi, 
hogy nincs veszteni való idő.

, — Az ország gazdag, a nép munkás és
intelligens, miért van a nyomorúság és semmi 
bevétel? A termelő dolgozik és kára .van, a 
fogyasztó semmihez sem tud hozzájutni. Mind­
ennek a jelenlegi kormány konuspcióhi&nya az 
oka és az, hogy csak személyes érdekei kielé­
gítését tartja szem előtt. Az adók nem jók, 
nem felelnek meg a szükségleteknek. Hat hdj,- 
napja megszavazták és mégsem alkalmazták. 
Bizonytalanságban élünk mindenünkkel, amink 
V£.:=. Szégyeljük magunkat, hogy szembe kell 
szállnunk az uj tartományokban élő testvé­
reinkkel, de hiszem, hogy házasságuk annyira 
nyilvánvaló, hogy nem hiszik » régi királyság 
igazi tükrének azt, amit ma látnak.

Határainkat meg kell erősítenünk. A mai 
helyzet nem tartható tovább és mi készek vá­
gyónk erre feleletet adni. Kijelentem, hogy a 
liberális párt abban a helyzetben van, hogy 
vállalja a felelőséget és ezt a kijelentést azon 
meggyőződéssel teszem, hogy ez kötelességem, 
a filelösség méiv érzetével, mert a mi orszá­
gunkat nem azért alkottuk, hoey szétrombolják. 
Bizalmunis van abban a tapasztalatban, amely

a liberális párt sajátja,. Inert pártunk Romá­
nia legnagyobb és legjobban szervezett pártja. 
Szám 'tűnik mindazon erők támogatására, kik 
ma az országot elkoíják. Fáj a szivünk az or­
szágért és $t dinasztiáért, mert mi nem távo­
lodunk el a koronától.. Nem ígérünk olyant, 
amit nem tudunk teljesiteni, minthogy a múlt­
ban sem tettük ezt.

Bratianu beszédét hosszantartó lelkes taps 
követte.

A kongresszus délutáni ülésén Bratianu 
kifejtette a pártprogramot. Banu a párt orszá­
gos szervezéséről be. zélt, Statu pedig az alap­
szabályok szükséges módosításáról. Dúca felol­
vasta a végvehojtóbizottság beszámolóját.

Landru tábornok javasolta ezután, hogy 
Bratianu Jonelt válasszák meg újra a párt el­
nökévé. « javaslatot egyhangú lelkesedéssel 
megszavazták.

A reaiseiáló nemseti] párt
A nemzeti párt parlamenti csoportja hétfőn 

délelőtt értekezletet tartott Kolozsváron a 
„Pátria“ helyiségénon. Az értekezleten, amelyen 
tőhb mint 30 képviselő és szenátor jelent meg, 
részt vett Maníu Gyula éa Vajda Sándor is. 
Maniu részletesen beszámolt a paktumtárgya- 
iásokról és kifejtette felfogását a jelenlegi po­
litikai helyze'ről. A parlament megnyitásával 
előállott uj Líilyzetre való tekintettel hosszas 
vita indult rneg a párt követendő magatartásá­
ról. A vita délután négy óráig tartott és utána 
a következő kommünikét adták ki.

A román nemzeti párt végrehajtóbizott­
sága és parlamenti klubja nem találta szük­
ségesnek, hogy a parlament üléseiről való 
távolmaradására vonatkozó határozatát revízió 
alá vegye, mivel azok az indokok, melyek a 
határozatot provokálták, ma sem szűntek meg. 
Ellenkezőleg,

a kormány és a többség továbbra \
is megmarad a törvénytelenség,
az erkölcsi és anyagi lerontásá­

nál' utján,
jogtalan és erőszakos politikájával.

A Román Távirati Iroda jelentése szerint 
a szocialistcpávt tegnap látogatott népgyülést 
tartott Bukarestben a bukaresti Ovidius-terem- 
ben. A szónokok főként s Trancu Jasi-féle 
szakszervezeti törvénnyel foglalkoztak. A gyűlés 
elhatározás, hogy & munkásság gyűjtést Indít a 
gyárakban az éhező Oroszország felsegélye­
zésére. A gyűlésen a mérsékelt munkásság 
ezép jelét ádta fegyelmezettségének.

— A színészegyesület vagyoni 
Jelentése és a zeneiskolák. A szinész- 
egyesütet a napokban nyujtoita be vagyloni 
jelentését a művészeti felügyelőségnek. A je ön­
tést szeptember 30.-án zárták le és egyévi 
büdzséje 122 ezer lóit tesz ki. Az igazgatók 
még fhindig tekintélyesnyugdij járulékokkal 
vannak hátralékban, amelyeknek sürgős be­
fizetésére hamarosan felszólítást kapnak. Isse 
főfelügyelő különben kijelentette, hogy miután 
a budapesti nyugdíjintézettel való elszámolás 
megtörténik, az erdélyi azinészegyesület be fog 
olvadni a bukaresti szinészszindikátusba és 
Kolozsváron csak két tanácsos marad az 
adminisztratív teendők elvégzésére. — A zene­
iskolákra vonatkozói^/ legújabban megjelent 
rendelet érelmében felülvizsgálják az összes 
erdélyi nyilvános zeneiskolákat és csak azoknak a 
működését fogják engedélyezni, amelyeknek 
alapszabályai miniszterileg jóváhagyattak. Isac 
felügyelő különben hamarosan megkezdi kör­
útját és meglátogatja az összes erdélyi szín­
házakat, A művészeti felügyelőségről á Köz­
oktatásügyi reszod feloszlatásával kapcsolatban 
az a hir terjedt el, hogy áthelyezik Bukarestbe. 
A felügyelőségen kijelentették, hogy ez az in­
tézmény továbbra is Kolozsváron marad és 
eddigi hatáskörét továbbra is ellátja. A múze­
umok és szobrok ügyét külön felügyelőség 
látja el dr. Petrán egyetemi tanár vgZütóse 
alatt.

Csalód! életetek bensöségót és 
melegét fokozzátok, ha gyermekeitek 
jövőjét megalapozó Tárhatnák adomá­
nyoztok ünnepségeitek alkalmával
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A magyar miniszterelnök munkaprogramja
Beszámoló a pártkörökben — Nemzeti és demokrata politikát 
Ígér - A* sajtótörvény revíziója és uj választójogi törvény

— A* Oi Kelet tudósítójától —
Budapest, november 27. Bethlen István 

gróf, akit Horthy kormányzó újból megbízott a 
kormányelnökséggel, még mindig nem állította 
össze uj kormányát. Szombat este Bethlen 
megjelent a kisgazdapártban, ahol körülbelül 
ötven képviselő jelenlétében ismertette kor- 
uányprogramját. Mindenekelőtt hangoztatta, 
hogy csak olyan kormány életképes, amely 
mögött egységes párt áll. Az eddid kormányzó- 
pártok között állandóan voltak ellentétek és 
súrlódások. Ezzel szemben az ellenség «egysé­
ges, megerősödött, mert azok is csatlakoztak 
hozzá, akik az eseményekkel «nem értenek 
egyet. A legitimisták, októbristák és a liberális 
blokk zárt sorokban vonult fel a kormány 
ellen. Együtt vasnak a jobboldali és bsloladali 
forradalmárok.

A múlt tanulságai
Beszélt a külpolitikai helyzetről. Kiemelte, 

hogy a külpolitikai nehézségek arra kényszerí­
tik a kormányt, hogy egységes pártra támasz­
kodjék. De nemesek a külpolitikai nehézségek, 
a belső bajok is: a drágaság, a valuta, az 
élelmezési nehézségek, & munkások elégedet­
lensége, amelyhez csatlakozik a falu elégedet­
lensége is.. Azelőtt a kormányok könnyen 
leküzdötték az ilyen cáégületleniégeket, a há­
ború óta megváltoztak a viszonyok. Nagyon 
kevés kell ahhoz, hogy megtörténjen a kirob­
banás. Itt van az utolsó pillanat: egységes 
nemzeti pártot kell alakítani és össze kell 
hozni a közélet értékes elemeit. Munkaprog­
ramja nemzeti, agrár és demokrata. A kor 
mány leszűri a múlt tanulságait, féltékenyen t 
őrködik arra, hogy &z osztály és felekezeti 
gyűlölködés meg ne bontsa a nemzet egységét.

Ki kell békiteni a munkásosztályt és az 
építés munkájába kell vonni annak minden ele­
mét, amely a nemzeti kuitura építésében részt 
akar venni. Gondoskodni fog arról, hogy a hi­
vatalos szervek kezében legyen a rendelkező 
hatalom. A kormánynak meg vannak az eszközei 
rá, hogy a törvények uralmát biztosítsa. A kor«- 
mány a detronizálási törvény alapján áll és a 
kellő időben élni fog kezdeményezési jogával. 
A felelőtlenek propagandáját azonban nem töri. 
Sürgősen rendezni akarja a választójog ügyét, 
a közigazgatási reformot és a főrendiház reform­
ját. A sajtótörvény revíziójával kapcsolatban 
el akarja törölni a cenzúrát. Programjához a 
kisgazdapárt támogatását kérte. *

A választójog reformja
Indítványozta, hogy küldjenek ki egy bizott­

ságot, amely a többi pártokkal együtt megálla­
pítja az egységes párt programját. Utánna Nagy­
atádi Szidó szólalt fül és kérte a pártot, hogy 
a programra vonatkozólag ne foglaljon állást, 
előbb tárgyalják azt a bizottságok, i sután ha­
tározzanak. Ezt a javaslatot elfogadták. Tizenöt 
tagból álló bizottságot választottak, amely va- 
eárnap összeült, hogy az egységes párt kérdését 
és a munkaprogramot megbeszélje.

A vasárnapi értekezleten résztvett Bethlen 
designéit miniszterelnök is. Az értekezlet pon­
tonként letárgyalta és megvitatta a miniszter­
elnök programját. A tizenöttagu bizottság 
egyik tagja ae értekezletről egy újságírónak a 
következőket mondotta: !

— A tárgyalásokat sikeresen befejeztük. 
Holnap már összeülünk a többi pártok meg- 
bízottéival is.

A tárgyalások során Bethlen kijelentette, 
hozzájárul a pártnak ahhoz a kívánságáho:,, 
bogy a nemzetgyűlés elsősorban országgyűlési 
és községi válasz ójogot, általános titkos köz-

ségenkéuti választójogot kíván. A nők válasz­
tójogát mérsékelten korlátozzák. A wilizmus 
megszűnik.

Andrdssy és Rakovseky ügye
Bethlen látván designéit miniszterelnök 

vasárnap este a kereszténypárt értekezletét is 
felkereste. Ott harmincnyolc képvíselő.hallgaUa 
meg programját. A kereszténypárt elhatározta, 
hogy hattagú bizottságot választ, amely a kis­
gazdákkal és a disszidensekkei hétfőn összeül 
ez uj pártprogram megbeszélésére. A tárgya­
lások nehány napig eltartanak. Mihelyt a pár­
tok kireoddj'k az egyesülést, a kormányzó ki-' 
nevezi az* uj körmányt. Azt hiszik, hogy 
Bethlennek jelentékeny többsége leez.

Gróf Andréssy Gyula, Rakovsztry István 
és • Grátz Gusztáv ügyében befejezték a viza • 
gál&tqt. A főtárgyalást valószínűleg a legköze­
lebbi napokban megtartják. Még nem döntöt­
tek afelett, hogy a vádlottakat statáriális vpgy 
rendes biróság elé állítják. Ha Andrássyék 
rögtömtélö bíróság elé kerülnek, a tőtárgyalást 

"két héten'belül megtartják. A vádlottak ügy­
védjei ma értekezletet, tartottak, amelyen meg­
vitatták,az alapvető kérdéseket.

Az osztrák kormány hivatalos jelentése 
szerint: az osztrák csapatok folytatják Burgen- 
íand déli részének megszállását. Az osztrák 
csapatokat mindenütt lelkesen fogadják. Rend­
zavarás sehol sem történt.
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December ebeién lesz 
a kolozsvári d^íegátnsválasztás

- Áz UJ Kelet tudósítójától
A második országrészt cionista konferen­

ciára kiküldendő delegátusokat már majdnem 
mindenütt megválasztották. A kolozsvári dele­
gátusok megválasztása de cember elsején lesz a 
Cbevra K&disa üléstermében (Szentlélek-u. 1). 
A szavazás délelőtt 10 órakor kezdődik és 
megszakítás nélkül délután négy óráig tart. A 
központi választási bizottság 38 klalcionistát, 
21 ínizrachi és 10 eeiré-ciooistát jelölt dele­
gátusul.

1 A fyalcionista jelöltek a következők:
Antal Márk, dr. Blumenfeld Sándor, dr. 

Fekete Samu, Feuerstein Kálmán, dr. Gold- 
ner Mihály, Gfosz Frigyes, dr. Sámuel 
Jenő, .Nussbaum Mihály, Schwartz Ignác, 
Grnuwáld Gésa, Gnttfried Adolf, dr. Hirsh 

' D -zső, dr. Krémer Árain, dr. Klein Miksa, 
dr. Mihelffy Endre, Noszin Mór, dr. Sebes­
tyén József. Salamon Jakab, Stotter Aladár, 
Weissburg Emil, dr. Horváth Jenő, Újvári 
Péter, dr. Sebestyén Józsefné, Guttmann 
Pétérné, Marton Ernő, dr. Jakobi József, dr. 
Neufeld Mihály, Léb Miksa, Schwere Miksa, 
Seelentreund Sándor, Boskovies Dezső, Érán­
kéi, Hermann, Godik János, Fischer Sámuel, 
Löhl József, Baumzweig Ibrahim és dr. Zwi 
Kliner.

,J mizrachi részéről a következőkéi je­
lölték : r . '

Weinstein Samu, Farkas Lajos, Keuer- 
stöiti Béni, Klein Jeremiás, Neumann Mór, 
Klein Sámuel, Simon József, Noti Márton, 
Klein Mózes, Guttmann Mártdh, Rosenberger 
Ferenc, Weisz Gyula, Klein Jakab, Kepecs 
Samu, Mandlbaum Izidor, Weisz Jenő, -itj. 

• Löwy Mór, Mózes Elek, Friedmann Emil, 
Paneth Hermann, Fränbel EmánueL

Ceiré; cion-jelöllek: - . '
Hamburg József, dr. Kohn Hillól, dr. 

KraUsz Mór, Gibener Manó, Zwie Infeld, 
Klinge." József, Garfunkel Jechiél, ifj. Feuer­
stein Kálmán, Arjé Hammer, Chaim Gutt­
mann.

A választási szabályzat szerint a válasz­
tási helyiségben semmiféle korieskedés nem

engedhető meg. Minden szavazásra jelentkező 
egy-egy listát kap a pártok bizalmiemberótől. 
A névjegyzékek közül kettőt azonnal meg kell 
semmisíteni, a tetszés szerint választott har­
madikkal történik a szavazás. A listákba uj 
neveket beírni nem lehet, hanem a már jelöl­
tek közül is törülni kelt annyi nevet, hogy 
csak annyi jelölt maradjon, ahányat a sza­
bályok megengednek, vagyis a klalcionista 
listán csak 19 név maradhat, a mitrachién lo, 
a ceiró cionista listán hat jelölt szerepelhet. 
A legtöbn szavazatot nyerő 19, illetve 13 és 
6 jelölt rendes delegátussá, a többi jelölteket 
szavazatuk számarányának sorrendjében pót- 
delegátusokká fogják nyilvánítani. A választási 
bizottság nyomatéKOsan figyelmezteti a válasz­
tókat, hogy a szavazást pontban négy órakor 
lezárják s igy mindenki igyekezzék idejenen 
megjelenni az urnák előtt.
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Számár: a zsidó emigránsok 
határállomása

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Szaimár, november 28. A világháborúban 

Szatmár város gyakran látta falai között a felriasz­
tott és hontalanná tett keleti zsidóság tömegeit. 
Volt idó, amikor Galíciából és Bukovinából hosszú 
vonatok hozták ide a földönfutó zsidókat és jobb 
hely hiányában a város Csonkás nevű tanyáján 
helyezték el őket, ahol az időjárás viszontagságai 
mellett — zord, toli időben hitetlen, szellős istállók­
ban laktak — még kegyetlen éhséget is kellett 
szenvedníök és élelmező vállalkozó profitéhsége 
miatt. A háború okozta zsidó-nyomor e fejezete 
Szatmáron hírhedtté tette a „Csonkás“ emlékét.

A hontalan zsidók számtalan nyomorúsága 
a háború befejezése óta uj formában 'nyilatkozik 
meg és a határvárossá vált Szatmár zsidóságának, 
amely a háború közvetlen borzalmaitól és annak 
utórázkódta*.ásaitól a sors különös kegyelme eddig 
megkímélte, a zsidó nyomor megnyilatkozásait lóp- 
ten-nyomon módjában "áll megismerni. Mindezt a 
zsidó emigránsok révén. Amióta ugyanis Szaimár 
határvárossá lépett elő, ide torkollik a Románia 
területére lépő zsidó emigránsok egyik országutja. 
Pogromok, kurzusok menekültjei, sorsiildózött, aj 
elhelyezkedést kereső, vagy nagyobb utazás köze­
pette" pénz hiányéban szűkölködő zsidók érkeznek 
napról-napra Szatmarra és zsidó testvéreik ajtajánál 
kopogtatnak egy falat kenyérért és a továbbutazás­
hoz szükséges pénzért Az emigránsok azonnali se­
gítségre vannak ráutalva. Legtöbbnvire messzi útról 
érkeznek testben-l élekben elcsigázva és a legköze­
lebbi vonattal folytatni akarják Htjukat, hogy minél 
hamarább célhoz érjenek.

Az emigránsok, átujazó seg^vre szoruló zsi- 
dóklftgye Szatmáron nincs rendezve. Az esetek 
legtöbbjében ez utasok a cionista szervezethez for­
dulnak támogatásért. Több esetben a hitközségeket 
keresik meg segély iránt. E zsidó utasok támoga­
tása tulajdonkép zsidó társadalmi kérdés és túl nő 
a helyi érdekeltség határain. Lehetetlen, hogy a 
zsidó népvándorlás terheit egyetlen zsidó testület, 
a politikai hivatása cionista szervezet viselje. Lehe­
tetlen az is, hogy a kel szatmári zsidó hitközség 
ne a legmelegebb érdeklődéssel viselkedjék az 
emigránsokkal szembén vagy arra hivatkozva, hogy 
nincsen erre külön alapja, a szükségesnek mutat­
kozó segélyösszegek nyújtása elöl elzárkózzék.

Az Igazság követelménye, az, lenne, hogy egy 
üyen határállomáson valamely nagy zsidó intéz­
mény sególyirodája működjék, azonban ilyennek hiá­
nyában .össze kell fogniok első sorban a helybeli 
seidó szervezeteknek, de be kellene vonni más, 
nem határmenti. városok zsidó szervezeteit is egy 
megfelelő segélyalap megteremtésének akciójába és 
permanens segélybizottságot kellene kreálni, amely 
a méltánylást érdemlő esetekben a gyorssegély ki­
utalását intézze.

Nemrégen egy romániai városból szármáié
zsidó házaspár érkezett Szalmáira négyéves fiacs­
kájával -- egy francia kikötőből. Ki akartak vándo­
rolni Amerikába és pedig Brit-Kanadába, ahol a 
férjetek fivére él, aki az egész család emigrán­
sát javasolta. Mindent pénzzé téve a*szükséges ut- 
levek birtokában a megjelölt francia kikötőbe utaz­
tak, Hhol kiderült, hogy az előttük levő utazáshoz 
sokkal több pénz szükséges, mint amennyivel ren­
delkeztek Nem volt mit tunniök,' mint visszafor­
dulni és hazajönni az elhagyott fészekbe, ahol tér-
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” míszetesen teljesen uj életet kall kezdeniük. Ami­

kor Szatmárié érkéz teje, már minden pénzül éa ér­
tékük elúszott és nagykeaervesen- kellett itt a to­

vábbi úthoz szükséges összeget előteremteni.
Az elmúlt hót péntekén <%y tizennégy tagú 

zsidó társaság jelentkezett a szatmári ortodox mt- 
• . községnél. Belgiumból érkeztek. Tizenhat év előtt

vándoroltak ki egy nagyobb regátbeli városból Fran­
ciaországba, ahol az egyik családfő katonaköteles 

- fiával együtt katonai szolgálatot is teljesített a fran­
cia hadseregben a háború folyamán. Úgyszólván 

i tősgyökeres francia állampolgárokká vál.ak, vaia-
* mennyi szóban és Írásban perfekt francia. Két év 

előtt megélhetési okokból Antwerpenben telepedtek 
le. Innen most az egész társaságot kiűztek egy 
1920, évi belga törvény alapján, amely az újabban 
letelepedett idegen honosok kiutasítását mondta ki. 
Tehát tizenhat év után, amikor már teljesen elfran- 
ciásodtak, visszaküldi a romániai zsidókat Belgium.
A társaságot három napig látta vendégül az orto- | 
dox hitközség, tetemes pénzsegélyt is adott ne­
kik, mig a további költségeket u stitusquo hitköz­
ség fedezte.

1 Két nappal ezelőtt a szatmári cionista szerve­
zet egy Palesztinából érkezett fiatal chalucot segített 
a további utazáshoz. Chaiucunk, aki már flyoh; éve 

k palesztinai lakos, a héber nyeltet beszéli a legszi-
f ^ *vesebben és legtökéletesebben. Felmutatta útlevelét, _ 

amelyet a palesztinai kormányzói hivatal, héber éa 
arab nyelven állított ki. Alexandrian, Trieszten, 
Bécsen, Prágán, Királyházán keresztül érkezett Ro­
mánia területére. Úti célja Beszayábia, ahonnét több 
zsidó családot fog kiköltöztetni Erec Jiszraelbe. A 
halmii állomáson az a kellemetlenség »érte, hogy 
összes pénzét, mintegy tizenhárom angol fontot, 
zsebtolvajok kilopták a zsebéből. Szalmáira érkezve 
kénytelen volt a cionisták segítségét igénybe venni, 
hogy tovább folytathassa utazását.

A zsidó emigráció és tömegvándorlás e jelen­
ségei egyre sűrűbben ismétlődnek Szatmáror,, ezért 
a megfelelő egyetemes segélyakció hovatovább el­
kerülhetetlenné válik.

Dr. Stern Mór.

UJ KELET
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Holnap tartják meg az 
iparkamarai választásokat
Igazolvánnyal lehet csak szavazni 
— Öt lista lesz forgalomban 

— Az Ui Kelet tudósítójától —
A kolozsvári kereskedelmi és iparkamarai 

választások előkészületei tegnapra teljesen be­
fejeződtek. A rendezőbizottság megállapított^ a 
választások rendjét és összeállította a szavazat- 
szedő bizottság névjegyzékét.

A szavazás holnap reggel nyolc órakor a 
városháza közgyűlési termében és délután négy 
óráig tart. A kereskedők és az iparosok külön- 
külön csoportban járulnak a sznvazatszedő 
bizottság elé, felmutatják ‘választói igazolványu­
kat, ennek hiányában iparengedélyüket és adó- 
könyvecskéjüket és az urnák egyikébe bedob­
ják szavazólapjukat. Délután négy órakor az 
urnákat leíárják ót a szavazatszedő bizottság 
megkezdi a szavalatok ösdzeszámlálását.

A szavazatszedő bizottságban a követke­
zők foglalnak helyet: elnök dr. Crainic Viktor 
városi tanácsos, az ipari és kereskedelemügyi 
osztály főnöke, alel nők Varga iparhatósági 
osztályvezető, tagok, román részről Aldica és 
Voinica, a kisebbségek részéről Kuk és Babos 
kereskedők. y

A választói névjegyzékben mindössze 
százötvenen szerepelnek, valószínű azonban, 
hogy a szavazók száma meg fogja haladni az 
ezret.

A választáson öt liste lezz forgalomban. 
A Kereskedő Tanács, a tanácsból kivált ellen­
zék, az iparosok, a Fosta Commerciantilor 
Romani és a Reniunea commerciantilor ii 
mesemsilor Romani listája.
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A konferencia előkészületei

Tudnivalók delegátusok és. a közönség 
réseire

A delegátusok figyelmét as Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetség a kővetkezőkre hívja fel:

* Vasárnap és hétfőn,' december 4. én és
5.-én, a vasúton érkező delegátusokat a kolozs­
vári állomás per'r ónján fehér karszalagos ren­
dezők várják, akiknél a névre szóló lakásulal- 
vdnyolc átvehetők. Az ülésre szőlő delegátusi 
igazolójegyeket a Szövetség központi irodájában 
(Str. N. Fihpescu, Szentlélek-utca 1) vehetők 
át megfelelő igazolás után. Az ülés helye, mint 
azt már ismertettük, a cluji prefektura díszterme.

A megnyitás napján, 5.-én délután - fél 
négy órakor az ortodox templomban mincha- 
ima lese a delegátusok részvételével, innen a 
delegátusok Olasner Másé főrabbival az élükön 
a megyeháza dísztermébe vonulnak. A terem ; 
bejáratánál a belépőjegyek felmutatandó]'..

Figyelmeztetjük a pótdelegáiusokat, hogy 
a helyiségben csuk gzesetben foglalhatják el a 
delegátusok helyét, ha a megválasztott delegátus 
egyetlen ülésen sem vett részt. Egyébként csak 
vendégjeqyre tarthatnak igényt.

A nagyközönséget emlékeztetjük a taMyi 
mizériákra, amikor a publikum háromnegyed- 
része kinnrekedt a teremből. Ez azért történt, 
mert nem gondoskodtalc idejében belépőjegyről. 
Figyelmeztetjük a nagyközönséget. hogy jegye­
ket korlátolt számban adunk csak ki és min­
denkinek saját érdeke, hogy a belépőjegyet 

* minél előbb szerezze be.' A belépőjegyekre kedd­
től, e hó 29.-tői kezdve a Szövetség központi 
irodájában lehet előjegyezni.

— A királyi és » trónörökös
I Marosvásárhelyen, áros vásárhelyről je­

lentik : A király, a királyné és a trónörökös 
vasárnap, december 4-én érkeznek Maros- 
vásárhelyre. A király marosvásárhelyi tartóz­
kodása alatt Bsdeacu törvényszéki bíró villájá­
ban fog megszállaui, amelyet erre az alka­
lomra saját bútoraival rendezte! ha. A király 
kíséretében Groza, Goga, Mihali miniszigl’ek, 
valamint Misu, a királyi ház minisztere is meg­
jelennek. * ,
‘ * — Kurt Blumenfeld Kolozsváron,
Kurt Blumenfeld, az ismert cionista író vasár­
nap Kolozsvárra érkezett, hogy a második 
országrész! cionista konferencián a világszer­
vezet végrehajtóbizottságát képviselje. A ki­
váló iró november 80-án, szerdán este 8 
órakor a Haggibbor™ klubban előadást tart. 
Az előadás címed! *^er Antisemitismus und 
seine Überwindung“ (Az antiszemitizmus és 
annak leküzdése). Belépőjegyek 10 és 5 leiért 
a Zsidó Nemzeti Szövetség irodájában (Szent- 
lólek-uta l/a) elővételben is . kaphatók, Kurt 
BImnenfeld ^tartózkodásának idejét főként 
arra használja fel, hogy a Keren Hajjesszód 
ügyében érintkezésbe lépjen az „rdélyi zsidó­
ság vezetők őrei vei.

— Szülői értekezlet. A kolozsvári
neolog zsidó iskola ma délután félhitkor Mil­
iői értekezletet tart, melyre az érdekelt szülő­
ket ezúton hívja meg. Az értekezletet a Galea 
Regele Ferdinand (volt Ferenc Józset-ut) 52 
sz. alatti iskola első osfztályu tantermében 
fogják tartani.

— Negyvenezer leies lopás. Dr. 
Sohulter Vilmos budapesti lakosnak a kolozs­
vári gázgyár udvarán lévő áruit, mintegy 40.000 
lei értékben ismeretlen tettesek ellopták.

— Goga Octavlán a kolozsvári 
művész klub dlszelnöke. A művészeti
főfelügyelőségen szerzett értesülés szerint a 
kolozsvári müvószklub alapszabályait a kormány 
már jóváhagyta és azt hamarosan megnyit­
ják. Goga Octavián művészeti miniszter a neki 
felajánlott diszelnöki tisztet elfogadta. A 
klub elnöke Pdp Sándor,] a budapesti rajz­
tanárképző volt tanára lesz, okit nem­
régen neveztek ki a kolozsvári képzőművé­
szeti iskola Terelésére. A müvészklub évi 20 
ezer lei államsegélyt tog élvezni. —

— Mlhall miniszter n kilakolta­
tás »k ügyében Bukarestbe utazott. 
Dr. Ivan György miniszteri tanácsos a lakás­
ügyek országos referense ma táviratot kapott 
a belügymi isztériumból, amelyben utasítják, 
hogy a lakáshivatal és a katonaság között 
támadt haláskőrsértési ügyekről az aktákat ter-
{essze fel a. minisztériumba. A lakásüggyel 
lapcsolstban Groza miniszter is nyilatkozott 

és kijelentette, hogy Pctala tábornokkal, Tana- 
sescu belügyi államtitkárral, valamint Cosma 
igazságügyi államtitkárral megállapodtak abban, 
hogy v lakásából ezéntul senkit sem teszlek 
ki. Groza ezenkívül kijelentette, hogy a kato­
naság addig csakis a polgári hatóság f Jszóli- 
tásáru lépett közbe. Mihali Tivadar az egysé­
gesítő bizotísá«* elnöke, erdélyi miniszter, az 
éjszaka Bukarestbe uUiOtt, hogy á ma tar­
tandó minisztertanácson az erdélyi ügyeket 
referálja. A minisztertanács meg fogja haligitni 
Mihalit, a kolozsvári laffáskrizis megoldására 
vonatkozólag.

— UJabh választási eredmények.
Az erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség kolozsvári 
központjához u,abban a következő delegátusok 
választásáról jött értesítés: Máramarosszi- 
get? Dr. Blank Illés, dr. Fried Ábrahám és 
í/chtenstein Biliéi. Margittá: Fóliák Lajos és 
dr. Friedmann Mór. Tanke: Grünberger Izidor, 
pótdelegátus Jare niás Ignác. Bárót: Halász 
Ignác, pótdelegátus Paneth Armin, Nagyvárad: 
pótlólag jelentik, hogy a delegátusok sorában 
Dr. Silbermann Jenő vegyész ist helyet lóglak 
Sytászrégen nem öt, hanem hat d legátust küld, 
közöttük Lauber Hermarmt.

; — A párisi romín diákok ostroma
I a román követség ellen. Néhány nappal.
] ezelőtt & párisi román követség igen kínos 
1 incidens színhelye volt. A kormány a súlyos 
I pénzügyi helyzetre való tekintettel megvonta 
I a francia egyetemeken tanuló diákoktól a va- 
; lutasegélyt. Erre ötszáz diák verődött össze J a követség előtt és behatolva az épületbe, 

hevesen tiltakoztak a kormány intézkedése 
ellen. A diákok negyvennyolc óráig tartották 
megszállva a követséget. Ez a különös látvá­
nyosság igen kínos benyomást keltett a párisi 
diplomáciai körökben, A diákok csak akkor 
vonultak ki a követség épületéből, mikor az 
eddig élvezett valutakedrezményt a követségtől 
megkapták.

— Meggyilkoltak egy rp*pot Ma­
gyarosakén. Nagyváradról jelenük : Vuskán 
Tódqr görögkatolikus papot november 22.-ről 
23.-ra virradó éjjel Magyarcséke mellett meg­
gyilkolták. Vuskán Tódor házának ajtaján a 
gyilkosság éjszakáján bekopogtattak, Vuskán 
megkérdezte, ki az, mire egy hang a követ­
kezőképen válaszolt: Jámbor hívők kérnek 
bebocsattatást és kérjük, hogy jósolj a szent- 
irásböl. Vuskán azt felelte, hogy hagyják aludni, 
mir.e a rablók fejszecsapásokkal betörték az 
ajtót. A papot fejszékkel és botokkal félholtra 
verték és 27,000 leit elraboltak. Vuskánhoá 
reggel orvost hívtak, de már késő volt minden 
segítség, mert Vuskán meghalt.

— Rendőri eljárás egy bába ellen. 
A rendőrség tisztiorvosi hivatala fnegindi- 
totta az eljárást egy helybeli szülésznő ellen, 
aki a szigorú rendelkezések ellenére elmulasz­
tottá két újszülött csetnőnek a szemébe eztist- 
n'trátöt becsegegtetni. E mulasztás gyakran 
teljes vakulást idéz elő.

zx
előadást tart n mma

, I

*

X •

r »



*>
4

Hl Irt. L LU. 1

1

11

— Budapesti VÁC—MTK ISO
[1 s OJ. Szenzációs győzelmet aratott a buda­
pesti zsidó sportegyesül^, a VÁC football- 
osapata az MTK fölött. A vasárnap lejátszott 
bajnoki mérkőzést 1:0 arányban megnyerte.
A gólt az MTK az első félidőben kapta éa 
minden igyekezete ellenére sem tudta vissza­
adni a-- szívósan védekező VAC-nak.

— Rend behozzák’» ItercseiyapavlV 
lont. A korcsolyapav llonban néhány hét óta 
u^mestereknek tartanak előadásokat A tél be­
álltával azonban a pavillont vissza kell adni 
eredeti rendeltetésének. A város megbízásából 
Hosszú főjegyző, dr. Toloian tisztiföorvos éa 
Ciortea főmérnök a mai nsp folyamán hely- 
ezini szemlét tartanak a pavilonban és intéz - 
kertnek a szükségesnek mutatkozó restaurác ós 
munkálatok végrehajtása iránt. A korcsolya- 
pavilion, előreláthatólag egy-két hét múlva már 
teljesen rendben lesz.

— Betörés főpyes nappal. A Jőkai- 
utca 6. szám alatti Síeieberger féle üzletbe 
hétfőn délután ß órakor ismeretlen tettesek 
betörtek ós a pénztárnak tizenhétezer leit ki­
tevő tartalmát ellopták. A nyomozás meg­
indult.

— iLeta^tóztatott xsefometsző Jancsó 
Béla zsebmetsző, amt a rendőrsag .uár , több 
ízben köröztetett, ma reggel a Boeaaai-teren 
a detestivek letartóztatták.

— Letartóztatták a kloroformé» 
mrrémylők bűntársait. Az Uj Kelet meg­
írta, hogy a nagyváradi rendőri-ég eilugta a 
Kovalotrszky féle kloroformos vasúti rablóban­
dát. Most Temesvári ól jelentik, hogy a temes­
vári rendőrség elfogta a banda többi tagjait 
is. Letartóztatták Woisz Tíá’olyt és a feletó 
gót, Baralbás Károlyt és Santines Annát, akik 
valamennyien bnis uertek, hogy bűntársai vol­
tak Kovalovkynak es együtt köve.ték el a 
kloroformos merényleteket.

— MegfegieU. Vasárnap délután az 
Brzsébet-ut öU szám aiait levő kertben egy 
megfagyott embert találtak. A rendőri vizegái-.t 
megállapi otta, Isogy <.z illető reszegv 
gyoil meg.

* „Oh j»J "megfojt ez az átkozott köhö­
gés*, Bgger melipaizllllai cs-knamar meg­
gyógyítanak. Kapható mmden gyógyszertárban 
és droíuenábuD.

(thai o natíe-jaíenlíe hiterróí 
tarsyaiMR

— Ax Uj Kelet tudósítójától —
Temesvár, uov. 28. A romit i-jugo zlávha- 

tármegaliapi ó bizottság most folytatja szep­
tember havában eredménytelenül félbeszakadt 
tárgyalásait Temesváron. A régi vármegyeház 
nagytermét, a prefaktura mostani székhazában 
stílusosan berendezték. A terem .közepén 
hosszú asztal zöld posztóval bontva, körül 
székek, két angol, bőrgai nitura, fotelek, és sző­
nyegek éi délszaki növények kölcsönöznek á 
tárgyaló helyiségnek sajátosan ünnepélyes jel­
leget, amelyet a villamos luszter ós oldatára- 
pások tompa fénye intimmé tesz A nagyte­
remből jobbra és balra mind .< bizottságnak 
külön tárgyaló hely-säge v„ ...ejt a kisebb 
termek is egyszerűen é • i. .=u 1. vannak be­
rendezve.

Napok óta tárgyal az újraalakított bizott­
ság. TKgnwp az igazoló iratokat cserélték ki, 
ft formalitásokat intéztek el és megállapítottak 
a munkaprogramot A mai napon már érdem­
leges tanácskozások folytak .és ismét előtérbe 
nyomult a temesvár—báziáeí vasútvonal kér­
dése. A román bizottság tagja Econontu ezre-, 
des elnökkel az élén mindent elkövet, hogy 
Vereec és Fehértemplom városok Romániához 
kerüljenek és ezért arról, is lehet szó, hogy 
viszonzásul a szerbek megkapnák Modos, Par- 
dftny, Surian, Sztamora és esetleg más köz­
ségekkel, míg Jasura-Mare, Gaje Maré, Szoka, 
Pustinics és más községek viszont Romániához 
esatoltatnának.

A közsé ek tóc eré1é»e tekinteté1 azon­
ban más oldalról is nehéz-évek merülnek fél, 
amennyiben például a Romániához tartozó

helységek lakosai tiltakoznak az «Ken, ho y 
velük és felölük az 6 megkérdezésük nélkül 
intézkedjenek és már sírért sem akarnak Szer­
biához kei ülni, nőért gazdaságilag a mostam 
román terül «ten orientálóivá lévén, ezen terü­
letek gazd sági életébe belekapcsolódtak és 
Temesvár, mint központ felé gravitálnak.

A szerbek most is, mint azelőtt, Pyen 
területi eltolódásról hallani sem akarnak. 
Hiába hivatkoznak a román bizottság tagjai a 
néphangulatra, a nagyvonalúságra ós gazdasági 
szempontokra, hiába h ngsuiyoztók, ljogy a 
bizottságnak nem cent.méterrel kell mérnie a 
területet, hanem egy olyan határmegállapltás- 
ban kell ne megegyezni, mely az illető városo $ 
és községek éle képességére és viszonyaira is 
tekintettek tegyen, — a szerben; szivósi n ra- 
gá-zkudnak a demarkációs vonalhoz és a 
románok részéről felajánlott gazdasági kom­
penzációk (petróleum, só stb.) nyújtását is 
épau csak hogy tudomásul veszik. így. aztán a 
második htitarmegallapitó bizottság munkája 
elé sem lehet vajmi reménységgel tekinteni és 
a román-jugosziav határt a Bánátban előrelát­
hatólag majd a nagykövetek tanácsa vagy a 
népliga fogj * véglegesen m x álla pita 1. (s.)
kW«*<» ■*•"»» **»<»**• **• W

Az nj Miiteli táblázatod
— Az Dj Kelet tudósítójától —

Közölte az Uj Kelet, hogy a miniszter- 
tanács novemberé 23-án tariott ülésén a köz­
ponti vámigazgatóság javaslata alapján & kivi­
telt újra szabályozta. Az uj kiviteli táblázatok, 
amelyeket alibb közlünk, három hónapig ma­
radnak érvényben. Az uj táb.ázatok november 
27-én leptek életbe.

I. Tdblifsat
Árul:, és termékek, melyeknek kivitele tilos.

1 Cink minden alakban.
2. Aluminium mindpp alakban.
3. Készen és kok8^.
4. Len és kender minden alakban, kivéve* a 

nemzeti szinti kívánásokkal díszített vásznak
5. Zsákok.
6. Len és kendermagvak.
7. Gyapjú és hulladékai.
8. Halak minden alaknan/ kivéve a: kaviárt.

/ 9, Tej ós melléktermékei, juhvaj és kaskaval 
kivételével.

10. Szárnyasok.
11. Mindenféle paptrv a nyomtatott kivételével.
12. Kátrányt . * ,
18. Kocsikenőcs.

• 14. Tölgy és bükktönkök.
16. Mindenfajta repce.
16. Fa és órcbvrdók.
17. „Podolia“ faj ökrök 6 éven alól.
18. Másfajta ökrök 4 éven alól.
19. 8 "éven alóli tehenek.
A 17., 18. éq 19. pontok csak a csatolt terü­

letekre vonatkoznak, mert a régi'4 királyságból min­
dennemű marha kivitele tilos.

20. Lovak, juhok, bikák, bivalyok, kecskék és 
gödék kivételével. '

21. Mindenféle szarvasmarha a régi királyság­
ból éa az Ujdobrudzsaból.

22. Nyersbőrök.
II. Tdbldrat

Kompenzációs áruk és termékek.
1. Búza és melléktermékei.
2. Rozs és meliektermékei.
8. Arany.
4. Ezüst,

III. Tábláztai :
■* Áruk és termékek, melyek csak külön enge­

déllyel és a belső szükséglet kielégítése után vihe­
tők ki. ' *

1. Lísztpogácsa.
2. Sertés.
8. Zsír és állati zsiradékok
4. Friss, fagyasztott, sózott és szárított hús.
5. Sózott és abált szalonna.
6 Csontok. »
7. Cement (mclIókter.Y .
8. Rongyok (mellókter.)
9. Főzelék és zöldségfélék.

10. Cellulózé.* *
11- Pi"«. > - .
12. Ócskavas. *
18. Bükk ói tölgy talpfa.
14. Tölgy háncs.

, 15. Csiriz. ■*
16. Erős ri. n. görög kaskaval.
17. Burgonya. ■
18. Borsó és Lencse. * \
19. Tojás. * 1
20. Nanraforgómagvak.
21. Lóhere és lncemamag.
22. Nyers es öntöttvas.
28. Marószoda.
24. Parafin.
A petróleumtermőkekből kivihető a könnyű 

benzin, a 0-760 felüli, nehózjbenzin, finoinitott lámpa- 
olaj. Behozott és a belföldön gyártott iparcikkek 
csak külön engedéllyel vihetek ki.

A fónti táblázatokban fel nem sorolt áruk ós 
termékek exportja a kiviteli vám lefizetése mellett 
teljesen szabad.

Zürichi tőzsde. Nyitás nov. 28. An. 
Berlm 182 50, Newyork 526, Milánó 2140, Prága 
560, Budapest 5750, Zágráb 170, Varsó 15 
Bécs 18, osstr. kor. 11. 4

• Budapesti tőzsde név. 28 ás. Nyi­
tás : Lei 595. Napoleon 2830. Font, sterlinq 
3400. Dollár 833. Francia frank 5800. Márka 
314. Lira 3350. Osetr. kor. 12 2o. Rubel 58. 
Dinár 1115. Lengyel márka 23'75. Zárás: 
Lei 595— 600. Napoleon 2840. Font sterling 
3420. Frank 15600 Lénnyel márka 24. Márka 
308—318. Lira 3450 Osztrák kor. 12 50. Ru­
bel 59. Szokol 880—900. Dinár 1080—1Í80.

Bécsi tőzsde nov. 56S-án. Nyitás: 
Dinár 900 Dollár 6880. Francia frank 47500. 
Svájci frank 131500. Szokol 7400. Magyar kor. 
82Ó Lira 275Q0. Márka 2580. Lengyel márka 
192. Font sterlinq 27300.

Valutapiac:
Bukarest, nov. 28. Márka 62—65,” leva--------,

font sterling 67 1—590, francia frank 1000—1026, svájci- 
frank 2600—2700. olasz líra 570—590, drachma 490 —500, 
dinár 180—190, dollár 142—145, napol, 475 —486,]ezüst
—, oszt. kor.-------magyar korona-----------•----- ,
szokol----------- , lengyel márka -——, törők-
lira — —.

Páris, nov, 27. Bukarest----- , London 5797—,
Newyvk 1452—, Belgium----- . Roma 68»/«, Svájc
276»/«, Prága 16-------- Madrid----------, Berlin 6—
Bécs •/«, Amsterdam —. Budapest 3305.

v Berlin, nov. 27. Bukarest----- •—, Amsterdam
----- •- Brüsszel------, Kristiania--------- •—, Koppnhága
----- •—, Stukholm----- , Belsinv fors —Róma
-------- , London   •—, Newyork 291, Páris----- •—
Zürich 6590—, Madrid ----- "—, Bécs 906—, Prága
309"—, Budapest 8240.

Budapest, nov. 27. Lei 630——, napoleon-------- .
----- , font Stirling 3>00'-------- ■, leva-------- , dollár
872----- ,. francia frank „-------------- , márka 818—,
----- , lira 3ti'00-------- , osztr. kor. 14i/t---- *—, rubel
62----- , szokol 940----- —, svájci frank 168"---- —,
dinár 1126-------- , lengyel márka 271/*—■

Felavatták a Baaea General» 
nagyváradi fiókját. Nagyváradról jelentik, 
hogy ott tegnap avattak fél a Banga Generáld 
uj fiókintézetét. A felavatás! ünnepség, ame­
lyen megjelentek á város,. vármegye, Banoa 
Nationala és az összes pénzintézetek képvi­
selői, istentisztelettel kezdődőit, majd Fetu 
V. J mos, az uj bankintézet igazgatója tartott 
felavató beszédet.

Am érdekelt vállalatok nem fo­
gadják el a Baue» M.ttlonala ajánlatát.
Bukarestből írjak: Azok a nagyvállatatok, ame­
lyeknek az államtól követeléseik vannak és a 
Banoa Nationala ajánlata értelmében ezeket a 
bank vállalná magara, ma megjelentek a 
pénzügyminiszternél és kijelentették, hogy a 
jegybank által ajánlott megoldást nem fogad­
ják el, mert a visszleazámltolás által a hasz­
not a bankok nyelik el, amelyeknek ők kama­
tokat fizetnek,, mindenféle más illetékeken 
kívül. A miniszter mindjárt az első alkalom­
mal nem fogadta el ezt a megoldást és újabb 
lépést is tett a Banca Nationalánál más meg- 

. pldás végett. A helyzet azonban ma sem vál­
tozott. Angbelescu 'pénzügyi államtitkár ez- 
ügyben tegnap tárgyalásokat folytatott a Banoa 
Nationala igazgatóságával és megállapodott, 
hogy a leszámítolásnál nem fogadják harma­
dik bankok közvetítését és jótállását és meg­
elégszenek a pénzügyminiszter aláírásával. 
Megállapodás történt a kamatra nézve is.
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— Csütörtökön less a‘, Jehndlth“ 
els* estélye. Azt a fényesnek ígérkező mű­
sort, amelyre hetek óra készül, csütörtök este 
mutatja be a kolozsvári zsidó nők „Jehudith* 
kuíluregyesülete. Városszerte, de vidéke»' is oly 
nagy az érdeklődés a nívós zsidó estély irtot, 
hogy a siker 'elmaradhatatlan. Ezt bizonyítja 
az is, hogy a jegyek nagyrésze első nap elfo­
gyott, úgy hogy aki jelen akar lenni a csütör­
tök esti premieren, siessen megváltani a jegyét 
a következő helyeken : László drogéria, ítatz 
és Mendel, Friedmann hirlapiroda, Neumann 
ruhakereakedés és Bernát papiráruház. A fé­
nyesnek Ígérkező estély müuorát mindent» 
megtalálhatja a „Jehudith" cimü alkalmi lapban, 
amelyet az, estélyen fognak áAisitani.

MAGYAR SZÍNHÁZ *
Kedd: Mignon. (R. Lorbeer Ilona föllépésével

Ope.raheiyárekkal, Operabérlet 10. sz.) 
Szerda: Szivárvány. (I. Tavaszi rügyek. II. Frivol

akta, ül. Grisice hitelbe vett bort. 
Újdonság, előszűr. Prcmierhelyárakkal. 
Premierb írlet 13. szám.)

Csütartfik d. n. 5 órákor: A Waidbauer-Kerpely vonós­
négyes első hangverseny*. (Esti rendes 
helyárakkal.) •

Csütörtök este' fél 8 órakor. Szivárvány. (I. Tavaszi 
rtlgyek. II. Frivol akta. III. Grisios 
hite;be .vett bort. Újdonság, 2-odszor. 
Bendos helyárakkal. Napibérlet 56. 
szám D.) v

Péntek : Offenbach. (Rendes helyárakkal. Napi­
bérlet 57. Bi. A.)

Szombat d. a. fél 5 órakor: Hallgasson meg Adrienne.
(Bokózat-u'donság, 4-edszer. Igen oloeó 
ifjúsági helyárakkal.)

Szombat este fS! 8 órakor : Zsidónő. (Operahelyárakkal. 
Operabérlet 11. sz.)

Vasárnap A. u. fél 4 órakor : Vén bakancsos és fia a 
huszár. (Szentgyöreyi litván föllépésé­
vel. Olcsó hely arakkal.;

Vasárnap este fél 8 órakor: Oifenbach. (Rendes hely- 
árakkal. Általános bérlettzüuetben.) 

Hétfő d. n. 5 órakor : Waidbauer-Kerpely vonósnégyes 
második hangversenye. (Esti rendes 
helyárakkal)

Hétié este Z§1 8 órakor: Kíméli ás hölgy. (Rnndee hely­
árakkal. Napibérlet 58. sz. B.)

Kedd : Oihello. (Jágó: Sugár Frigyei. Ötödször.
Op rahelyávakksL Általános bérlet­
ei ünutbeiu

Iroda hírei:
Szivárvány, \ színpadon az utolsó főpróbák 

folynak már Táray Ferenc vezetése mellett a Szivárvány­
ból, Mikszáth Kálmán ragyogó három komédiájából. A 
színháznak csaknem valamennyi' tagja rósitvesz a 
nagyszerű' újdonság előadásában. Úgy n szerdai első, 
mint a csütörtöki második előadás jegyeit tömegesen 
váltják s így bizonyosnak látszik, hogy mind a kőt elő 
adás egészen zsúfolt nézőtér előtt fog lefolyni. — 
Mignon és Zsidóaő. Két operaelőadás lesz ezen a héten 
a Magyar Színházban: Ma este a Mignon kerül 
arinre, R. Lorbee* honával a címszerepben, szombaton ' 
®Ste pedig *• legnépszerűbb dalműve', a Halévy 
Zsidón ó-jét adják. — A Waidbauer-Kerpely hang­
versenye. Az európai hjrességt Waidbauer-Kerpely 
vonósnégyes kél hangversenyt r.-ndez a színházba*. Az 
egyiket, csütörtökön délután 5 órakor, a másikat hétfőn 
6 órakor. M nd -a két hangversenyt rendek esti hely- 
Arakkal tartják meg s min-l a két hangversenynek mis 
lesz a műsora. —• Offenbach. A' idei évad szenzációs 
sikerű operettujdonságának, az Offenbach nak pénteken 
este lesz a kilencedik előadása ’(A. bérletben) s 
vasárnap a tizedik e'öfi'lása (általános bérletben). 
— Kaméliás hölgy. A jövő hétfőn este hosszabb pihen­
tetés után lemét szinrekertil a Dumas Kamélis hölgy-e 
Poór Lilivel a címszerepben. ,

A moskóUl niü-era: Apollö-mozgó : Kedd. 
Szerda, a Dorian filmvállalat elsőrangú u donsága, Ha. 
vasi gyopár, Thomas Hall ismert regénye útin. Főj 
Szerepben Lette Neumann. Egy kedves egyszerű falus 
leányt, a csalódások és szenvedések visszavisznek 
meghalni a hegyek köaé. Csütörtökön és pánt ken Sa­
mum. Nagy film tragédia, főszerepben Pulls Negri. Egy 
asszony bosszúja, egykori elcsábitőja ellen. Szombat, 
vsfeárnap, hatásos erkölcsdráma, A kék lámpás, Lindau 
PAI hasoncimü, világhíres iránydrámája után. Fősze­
repben Henny Porten. — Egyetem-mozgó ; - Kedd, ked­
ves, finom vígjáték, A szeretem próbája. Főszerepben 
Maria Leiko. Szerdán csak egy napig, reprizkónt, a 
nagy amerikai dráma, Isten eselédkéje. Csütörtök, pén­
tek, szombat, amerikai tengerészdráma, az Atlantic 
monopóliuma,- Lázadás az Alden-Bessén, Vasárnaptól a 
budapesti Glória-filmgyár fölvétele, Rejtélyes vár A ás­
tál y, misztikus történet, főszerepekben: Berky Lili. Vár- 
konyi Mihály. Nyárai Antal. — IMnie-mozgó: Amerikai 
filmszenzációk netel Kedden Hamupipőke. Szerdán, 
repiÍzként, Bloody Fox, történet a vad nyugatról. Csü­
törtökök, péntek, szombat, misztikus, amerikai színmű. 
Az üres bérkousi, Főszerepben Franklin Farnun és 
Bilpn Hejch. Vasárnaptól ugyancsak amerikai.dráma,

■ Kiesi babym. • .

■ ■ MN mar n előkelő zsidóság találkozó helye. ŐRT. É1 T T F P F 1H
3 H II MT I H Bankettek, lakodalmak legjobb kivi-
■■ Mer ■ -® wMm leiben és a legjutányosabb árban. Cinl, Sályás kir.-n. és Üni5-n, sarok

NYILTTEfi*) ‘
lisztéit üzletfeleinknek szives tudomására 

hozzuk,- hogy cluji fióküzletünkben alkalma- 
zásban volt péuztárnokunk Marmorsteiu Jenő 
(a Noazin-cég jelenlegi beltagja) aki folyó évi 
szeptember hó 15-én kilépett, nem azonos 
Marmorstein Sándor úrral, cégünk »beltagjával, 
aki továbbra is cégünk beltagja marad.

Cluj, 1921. november 27.
* yacob Salamon <2e Co.

*) E rovatban közűitekért a beküldő felelős.

NIHIL attika ÉS Mill SAMUEL
>,« hézntflttru MSfliatsKedte
Cluj, Piata Yit, Mihaiu (v. Széchvtér) 34 Dick-ház.

M5W1
FelelA szerkesztő: MARTON ERNŐ 
Kiadó: KAD3MA klodóvAUnlat pAbxv.-L 
Szerkesztőség: Galea Bea. Minas! [nil Fame Jhsti-it] 43, 
Kiadóhivatal: Szenttélek-utoa l/a.
m/bu-jz Nagyvárad, Deák Ferenc-u. 9, Ä44- Arad, Str. Alexandra 1.

1 aTm" ' Szatmér, Batbyányi-utca 34. sz.

BKfiietési ár: havanként .... 80 lel
' Eues szám ír* helybeli, «ideien és pályaudvarokon V50 L

Hu jú rum- és UKöresszenddt 
akar beszerezni ölesén, forduljon
CíIiSck Henrik jyyáráli«*
Oradea-Mfare (Nagyvárad) Calea Vicí. 
1253 (volt Jttolozsvárl-n.) 74

mmmim® 13Q @ mmmmm m
S3 ®“ Nagymennyiségű támoaúru, cseh

Keretlécek

I DEUTSCH IU.
FOflflőlámpák, 
falllámpák esi
mindenféle vilá­
gítási cikkek. 

Préselt
üvegáruk]
ornament tábla, 
ablaktapasz

valamint
krlstölffehér, 
csiszolt és festett! 
iiveq áruk és por- 
cellán áruk raktá­
ron vannak.
Kérjen árajánlatot!

fiöittés
TcsívereHtö! |
Öradea-Mare - 
Nagyvárad

I

tábiaüveg, karlsbadi porcellán és 
Dittmásr-féle lámpaáru

m

érkezett. fSJ
m 
m 
m 
s

Eveg és porcellán nagykereskedés r. L
Sä E
I Orndeu-ttare — Hisiírad, I
g| Str. Nfcolae Jorga (volt Zöldfa-utca)^4.

Telefpn 71 íass ftQ
Pontos és szolid kiszolgálás fŐH

Sí-------------------------------— &
sssseises mm mm

Heíropol * MyiiÉffl

négyszer hetenként FltlTZ THKi.EZt karmester 
vezénylete alatt salon vonós-zenekar hangversenyez

Kereskedők figyelmébe!
glváló minőségű flnnellng- 
ujdonságok érkeztek a

Sternhoim Marcel céghez
Arad, Strada Consistorului 
(volt Batthyány-utca) 32 sz.

Wf chsfér & Síeíáer, Wien
férfi fehérnemügyár lerakata.

______ » ■ ____ _____________ _

o

íí

I w-—SZ/—VAí-*'W—W—j ..    W "W "WV~VV—VH
£1

GtrfinwaM

Üvegcsiszolda,
iítkörárugyár «
épiitetfivegexési vállalata
Oradea-Mare, Str. Gerliczy-nlca 16

tudatja, hogy ttikőrüveg- 
szállitmánya megérkezett!

Készít mindenféle csiszolt bútorüve­
geket és tükröket, tükrök ujrafoncso- 
rozását. — Flnttikrök. I. II. III. rendű 
(10/ie coll) ládákban. Épületüvegezés i 
Minden méretű valódi cseh tábla- 
üvegek állandó nagy raktára

VEBDÜN-LlKáTOS megérkezttíK. — Kiinhafók: BABOS, REMÉNYIK és BARZEL vaskereskedőknél, 
Vezérképv. BEDŐ és LÉVi Cluj, Plata Unlrel 34.

Ujrafen«sorozás! --------------- FlnntUlirök gyártása! ^

. PÉCHf É)S TÁRSA U
_ Moimnx CviM.rsi.szoi.» és tükArárugyár
@ tizemét ORADEA-MARU (Nagyvárad) Str. Saguna (Kapucinus-u) 20 sz. megkezdte

Minden in éret 11 éa minőségű tükrök, bútorüvegek olcsó árakon meg
rendelhetők.
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P^RÓHIRDETESEK
*n es* *w I lol, VoEt*e»bb bdUliM 1 Iw 

(•fklwbb »pr*hirdettél Irt ie lei.

Kodri, 1921 novcnhor 29 IV. 6vt. 262 »8.

Kelló JArtas«á**al
rendelkező mérlegké­
pes kdnj’vel* és le­
velező nyomda válla lathoz 
kerestetk. Ajánlatok dél­
előtt 12—1 óra között az 
UJ Kelet kiadóhivatalába 
kéretnek.

Angolból, franciából, 
németből oktatok havi 70 
leiért. Fordításokat válla­
lok. — Calea Victoriel (v. 
Kossuth Lajos utca) 16,

38 éves bőrkereskedő 
alkalmazást keres. Annii­
tokat „Bőrös“ jeligére — 
kiadóhlva alba kérünk.Aranybánya.! Vidéken 

égyedfll álló vegyeskeres­
kedés, mészárszék, ital­
mérés só, dohány árudá­
val, lakóház melléképüle 
tekkel, nagy udvar — gyö­
nyörű gv?| ’tiölcsös és kert­
tel őröl- -n olcsón eladó 
és azonnal átvehető. — 
Rokkant katona előnyben 
részesül — Cim a kiadó­
hivatalban.

S»tiák»t keresünk 
— megfelelő dijeaáe 
ntei.ett december 4- 
vol 8-isr a konferen­
ciára érkévő vendé- 
gck számára. Beje­
lentéseket #0-1* ké­
ritek a kiadóhiva­
talba. •

Fiatal fűszeres segéd 
felvétetik. Cim a k.aüó- 
hivatalban.

Házat veszek a bel­
város közelében —‘4—5 
szobást, nagyobb udvarral. 
Hoffmann mérnök, Strada 
Regina Maria 3d.Planlnót k'reirK 

bérbe. Cl na a kiadó­
hivatalban.

Irodista kisasszonyt, 
aki könyvelésben és leve­
lezésben kellő jártasság­
gal bir, azonnal felvesz — 
Salamon Jakab és Társa 
cég, Széchenyi-tér 34. _ 1

Cyekerlo t pánt* 
társa kisasszony —
azonnal felvétetik a Hod- 
ncr Áruházban.

Keresete egy nagyobb
rak tárhelyis *get. —
Cím a kiadóhivatalban.

Dev JPAEJJLi «flÁAOSr. Í«»gorvow 
rendel: délelőtt 11—i-ig es déiután 3—7-ig .

Str. Eieineacn (JR&drusz .Jánes-n.) 8. 
Hivatalnokon és caaládtnejalk részére 
~ 30% árengedményt »dank. —

TranslMi Műícshlioriitúrlani
04 to. taliieico ffcdrgiz jjnii-iu 8.

Technikai főnők: 
FISCHE I* J. STIKia

Figyelem!
X Pénteken jelenik meg 7
Feuerstein Kálmán tij könyve;

A zsidó kérdés 6$ annak megöli j$n
a cicnízmax

Megérkezteit: 
kínunké féle

mieészfeifélteS és kellékek
Mussini és finom olajfestékek 
Horadam-féle müvészaquarell fes­

tékek tubusokban és szílkékben 
Festővásznak, festőszerek, paletták

■ ■
Meister—Lucfus-féle anlllnek 
Francia ultramarin I.
Péterswaldl horganyfehér 
Mindennemű föld- iée vegyifestékek
légetvárg és őrtől sasé

CIoJ — Kolozsvár

Böcxkar, tclp, felsőbőr 6$ $z!]gyáríóbln k
állandóan nn?v készlet kicslnvben 'és nagyban, legolcsóbb árak 
mellett Vidéki megrendeléseket kis postacsomagokban is osz- 

, koslök. — Jfi-lenlegi talp ve qpcuikor ára 65 — 70 lei. — Sámson 
bőrgyár, Gyuíáff ár-uto* 1. — Gyorsára raktárral szemben. — 
gyár Telefon i ’-L1- “ ~lakás 8-87.

Esä Etdénrazi ÉKizerdtysgdr
«• — C1BJ—KILCZiVÁS, - -
Slraú? leíróról aznppm-rci eleién)

' ♦ A BÉCSI DIVAT

SAISON-UjDONSÁPAl

MEGÉRKEZTEK

TRLOtlH 
DUVRTiR 
nonEsrm
SHKTCAltf 
42TA5MU TRICOT 
euOTIH

Jv VKLOCRCHlPFOir 
y AsreoL HuiiA-HÁRSomr 

CUKI* DB elun 
CH UHUIT 
BAROKKÉ 
CUKI* C KO HOBT 

* FAHTzälG
AZ ÖSSZES DIVATSZINEKBEN

OLCSÓ ÁRAK!
GRÜNWALD ÉS STEINER
NŐI DIVATKÜLÖNLEQESSÉOEK ÁRUHÁZA 

CLUJ, PIATÄ UN1RII No. 12

ooocoDamijrbTioDixOTTinoniwiuuuocicinnnfBinnnnnnoQoapa

Csak egy ntt Vezet r.£—.«StEV**—

HIOIEA SOSBOBSZBSZ
■>phM4 minden It ti!

eylrtje l „HierEA" Keneitlkel *r Tegyéegetl Gyér 

188» €JMjVJ — BOLOMTi*

loaaa

napi árban — 
minden meny- 
nyiségben, míg 
a készlet tart

Állandóan raktáron tart saját készít 
ményö láncot, gyűrűt, karkötőt stb.

ooo

Vállal minden e szakmába vágó már­
kák elkészítését, alakítását ée javítását

OOO

Foídszűií crnny és forrasztó
OOO

Huzal felemtz arany- fe ezfisíksn
OOO

Törmelék arany beaűltdsa
ooo

Te'epii-3n 2-13 Telephon

r€f íróra, narancsul 
mandarin és füge "

érkezett Olaszországból

Kotz é$ Bernit léghez
.Cluj, Plata H. VIteazal 34. Telefen 3 97

geeewebéeeee—ee»e«e
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E Príma kék müh | 
8 koplaló
1 Schalen restM és Cárral 5 
1 nngíReresketiíknél Déván ■
5 Sürgönyeim r B

g| Schulerícomp. Telefons rám 8. ^
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Közhírré tesszük, hogy a

HoM-fimerika Linie
nagy és régi tengerhajózási társaság

Amerika részére
Kolozsvár. l*fata Unlrei 4. 
wzrtro, g. «‘■ni., l'léhot nyitott,

amely a legjntányouabban érésit
2677-1 hajójegyekét

; ▼ ▼
Modern kényelem! Jó ellátást
Az ut az Óceánon át 7 napig tart
A haj ónt kiindulási po tja vagy Boulogne 
(Franciaorsz.), v. Rotterdam (Hollandia)
III. oszt. utasok a hajón ingyen kapnak 
szállást és ellátást a hajó indulásáig
Kevés pénzzel is neki- lehet indulni, a 
társaság a kikötőből táviratilag ké- pénzt 
:: az utas amerikai hozzátartozóitól ::

Kolozsvári fiók:
Plata (Jnirei 1 sz. I. emelet

) 3©©©©©©©©©30

' ■ u
WC/TC/to

II
kötött, szövött és rövid­
áru nagykereskedés. 

Cégtulajdonos:
[IMRE LAJOSI

Cluj, Cal, Reg. Ferdinand 30.
^ (Széki palota)
®©©©©©©©©©©©©©@@J

Vas- és edénykereskedők figyelmébe!
Értesítem a t. vevőimet, hogy az érkezett két vagon „Ausztria* brünni gvárt mám™ *■'»../____ . ...»
feh r/ft-hér. fehér/aranysávval és Torsain zománcozott lemezedény árusítását c hó^inkíkíf»íér' 
van további két vagon zománcozott lemezedény, háromvagon öntötivascdCnyésegv va* on UfUftnhft^'hí*t3" 
tási cikkekből. - A nagy keresletre való tekintettel kérem szükségletűim miSsbb

Tisztelettel FRIEDMANN M. Cluj Kolozsvár, Str. Dacia (volt Radúk-utca) 5. sz.’

Kadima kiadó vállalatért, kJuuUsa,_ Cim—üoi^v.ip|
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